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ΕΝΟΣΗΣΑ:ΕΤ ΖΗΝ 
Θεματικι: «Δε μαλϊνω δε μαλϊνω, αγκαλιά μεγάλθ απλϊνω» ςε ςυνδυαςμό με το «παίηω , 

μεγαλϊνω, τον εαυτό μου διαμορφϊνω» 

 Φιλοςοφία-ςκοπόσ του προγράμματοσ 
Διά του προγράμματοσ δεξιοτιτων οι μακθτζσ κα οικοδομιςουν γνϊςεισ ςχετικζσ με το κζμα και με τθν 
ενεργι ςυμμετοχι τουσ κα αποκτιςουν/βελτιϊςουν δεξιότθτεσ κριτικισ ςκζψθσ, επικοινωνίασ, 
ςυνεργαςίασ, δθμιουργικότθτασ, αυτομζριμνασ, κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, κακϊσ και ψθφιακζσ δεξιότθτεσ. 
Ειδικότερα, μζςα από τισ δράςεισ του προγράμματοσ οι μακθτζσ κα ανακαλζςουν προθγοφμενεσ δικζσ 
τουσ γνϊςεισ, πλθροφορίεσ, αναπαραςτάςεισ και κα ςτοχαςτοφν πάνω ςε βαςικά ερωτιματα δίνοντασ 
απαντιςεισ (Κριτικι ςκζψθ.) Θα ςυνεργαςτοφν ςε επίπεδο τάξθσ και ςε επίπεδο ομάδων προκειμζνου να 
οικοδομιςουν τθ νζα γνϊςθ (ςυνεργαςία). Θα αξιοποιιςουν πλθροφορίεσ και υλικά ϊςτε να «μιλιςουν» 
με τα δικά τουσ τελικά προϊόντα (δθμιουργικότθτα). Θα καλλιεργιςουν τθν ζκφραςθ τουσ, με τθ 
δθμιουργία πολυτροπικϊν κειμζνων (αφίςεσ- κείμενο-εικόνα). Τζλοσ, κα ςυλλζξουν, κα καταγράψουν και 
κα ταξινομιςουν δεδομζνα για να εξάγουν χριςιμα ςυμπεράςματα, τα οποία κα εφαρμόςουν ςτθν 
κακθμερινι τουσ ηωι. 

 Μεκοδολογία  
Οι μζκοδοι που κα αξιοποιθκοφν ςτθ εκπόνθςθ του εργαςτθρίου είναι θ βιωματικι προςζγγιςθ και θ 
ςυνεργατικι μάκθςθ. Οι μακθτζσ μζςα από τθν ζρευνα (project), τθν παρατιρθςθ (observation) αλλά και 
μζςα από πολλζσ ελκυςτικζσ δραςτθριότθτεσ υλοποιοφν ςυνεργατικζσ διερευνιςεισ. Η ςυνεργατικι 
μάκθςθ, θ οποία είναι διανοθτικι και ςυναιςκθματικι κινθτοποίθςθ και δεν προτείνει απομνθμόνευςθ 
πλθροφοριϊν αλλά αναηιτθςθ του νοιματοσ ςυμβάλλει ςτο να μακαίνουν οι μακθτζσ πωσ να ςκζφτονται 
αντί του τι να ςκζφτονται. Οι μακθτζσ ςυλλζγουν, αναλφουν, επεξεργάηονται δεδομζνα και οδθγοφνται ςε 
ςυμπεράςματα. Εκφράηουν και αναπαριςτοφν τθ ςκζψθ τουσ με ποικίλουσ τρόπουσ προφορικό, γραπτό, 
εικαςτικά, δραματοποίθςθ και κίνθςθ. Οι ςτρατθγικζσ που προτείνονται είναι οι ερωτιςεισ και θ επίλυςθ 
προβλιματοσ οι οποίεσ ςυνδυάηονται με τθ δθμιουργικι και κριτικι ςκζψθ. Δια των ερωτιςεων (τι 
νομίηεισ, πϊσ το ξζρεισ, είςαι ςίγουροσ κ.λπ.), οι μακθτζσ επιχειρθματολογοφν, ερευνοφν, εξθγοφν , 
εκφράηουν προκζςεισ, κάνουν υποκζςεισ κ.ά. και διά τθσ επίλυςθσ προβλθμάτων οδθγοφνται ςτθν 
ανάπτυξθ τθσ μεταγνωςτικισ ςκζψθσ, κακϊσ μποροφν να εξθγοφν τισ δυςκολίεσ που ςυνάντθςαν, να 
ςτοχαςτοφν τισ ςυνζπιεσ των επιλογϊν τουσ και να δράςουν ανάλογα 

Δεξιότθτεσ ςτόχευςθσ εργαςτθρίου 
     Δεξιότθτεσ (4 Cϋs) :Κριτικι ςκζψθ, δθμιουργικότθτα, ςυνεργαςία, επικοινωνία, μάκθςθ μζςω 
διερεφνθςθσ, δεξιότθτεσ του νου, μάκθςθσ  και ηωισ, ψθφιακζσ δεξιότθτεσ. 
Σφνδεςθ με τθ βαςικι Θεματικι:  Αυτομζριμνα, αςφάλεια και πρόλθψθ. 

Προςδοκώμενα μακθςιακά αποτελζςματα 
 Ενίςχυςθ ατομικισ ταυτότθτασ, κατανόθςθ τθσ μοναδικότθτασ του ατόμου και του ανκρϊπινου 
ςϊματοσ, των ανατομικϊν διαφορϊν των δφο φφλων 
Να αποκτιςουν κετικι αυτοεικόνα, τθν αυτοαντίλθψι τουσ και τισ ςχζςεισ του με τουσ 
ςυμμακθτζσ τουσ 
Να ςυνεργάηονται , να δουλεφουν ομαδικά, να επικοινωνοφν και να ανταλλάςςουν ιδζεσ 
Να αναγνωρίηουν το φαινόμενο τθσ ςχολικισ βίασ 
Να αναπτφξουν ενςυναίςκθςθ για το κφτθ και το κφμα 
Να αναγνωρίςουν τα ςυναιςκιματά τουσ, να κατανοιςουν ότι όλοι άνδρεσ και γυναίκεσ βιϊνουν 
τα ςυναιςκιματα με τθν ίδια ζνταςθ 
Να γνωρίςουν τρόπουσ και το κάρροσ να υπεραςπίηονται τον εαυτό τουσ 
Να παρατθροφν και να προβλζπουν 
Να αναγνωρίηουν το αίςκθμα του δικαίου και του αδίκου 
Ν ανακαλφπτουν τα κρυμμζνα μθνφματα 
Να προτείνουν λφςεισ για το πρόβλθμα 
Να αναπτφξουν ςτάςεισ αποδοχισ και ςεβαςμοφ τθσ διαφορετικότθτασ των άλλων 
Να αποκτιςουν ψυχικι ανκεκτικότθτα ςε καταςτάςεισ βίασ και κυμοφ 
Να κατανοιςουν τισ επιπτϊςεισ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ςυμπεριφοράσ 



Να ςυνειδθτοποιιςουν τθν ςθμαςία του παρατθρθτι ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ ςχολικισ βίασ 
Ν α εκφραςτοφν μζςα από τισ διάφορεσ μορφζσ τζχνθσ 
Να καλλιεργιςουν δεξιότθτεσ παραγωγισ προφορικοφ και γραπτοφ λόγου 
Να αξιοποιιςουν κατάλλθλα μζςα ϊςτε να επικοινωνιςουν τθν οπτικι τουσ για το φαινόμενο 
τθσ βίασ 
Να αναλάβουν το ρόλο ενεργοφ πολίτθ και να καταςτοφν ικανά να υπεραςπίηονται τα 
δικαιϊματά τουσ 

1ο Εργαςτιριο/τίτλοσ: ΢υνεργάηομαι και αλλθλεπιδρώ 
1θ δραςτθριότθτα 
Χωρίηουμε Α3 χαρτιά ςε τζςςερισ ςτιλεσ. Αρχικά δθμιουργοφνται δυάδεσ (ζνα παιδί επιλζγει 
κάποιο παιδί που δεν ζχουν παίξει μαηί ζωσ τϊρα) και ηωγραφίηουν ςε μία ςτιλθ το ηευγάρι τουσ  
γράφοντασ και το όνομά του. Στθ ςυνζχεια τα ηευγάρια επανζρχονται ςτθν ολομζλεια και 
επιλζγουν ζνα άλλο ηευγάρι που ζωσ τϊρα δεν ζχουν παίξει πολφ μαηί του και ςτο Α3 το δεφτερο 
ηευγάρι ηωγραφίηει ςτισ ςτιλεσ όπωσ και το προθγοφμενο. Ζτςι ζχουμε δθμιουργιςει τισ ομάδεσ 
μασ.  Η κάκε ομάδα ςε ςυνεργαςία κα αποφαςίςει γα το όνομά τθσ και κα το ανακοινϊςει ςτθν 
ολομζλεια. 
2θ δραςτθριότθτα 
Ζχουμε δθμιουργιςει ςχετικι παρουςίαςθ και γίνεται μια πρϊτθ διερεφνθςθ και τον εντοπιςμό 
αντιλιψεων για τα δφο φφλα με τθ χριςθ διερευνθτικϊν ερωτιςεων .  
3θ δραςτθριότθτα 
Προςδιοριςμόσ τθσ ταυτότθτασ των μακθτϊν με τθν περιγραφι , καταγραφι και ταξινόμθςθ ςε 
πίνακα διπλισ ειςόδου των δεδομζνων ςφμφωνα με το φψοσ, το χρϊμα ματιϊν και μαλλιϊν και 
εξαγωγι ςυμπεραςμάτων . 
4θ δραςτθριότθτα 
Τα παιδιά ςε ηευγάρια παίρνουν ςυνζντευξθ ο ζνασ απϋτον άλλον ςχετικά με το αγαπθμζνο τουσ 
χρϊμα, ηϊο, παιχνίδι, ιρωα. Ανακοίνωςθ τωναποτελεςμάτων και παρουςίςθ ςτθν ολομζλεια. 
5θ δραςτθριότθτα 
Τα παιδιά δθμιουργοφν τθν ατομικι τουσ ταυτότθτα γράφοντασ ι αντιγράφοντασ τα 
χαρακτθριςτικά τουσ, κακϊσ και τθ φωτογραφία τουσ. 

2ο Εργαςτιριο/Αναγνώριςθ ςυναιςκθμάτων (ανδρικά/γυναικεία) –πώσ επιδροφν ςτο ςώμα 
1θ δραςτθριότθτα 
Αναγνωρίηω τα βαςικά ςυναιςκιματα 
Ζχουμε δθμιουργιςει ςχετικι παρουςίαςθ με εικόνεσ των βαςικϊν ςυναιςκθμάτων  χαρά-λφπθ-
κυμόσ –φόβοσ και μζςα από διερευνθτικζσ ερωτιςεισ και καταγράφονται οι απαντιςεισ των 
παιδιϊν. Στθ ςυνζχεια ςε φφλλο εργαςίασ αποτυπϊνουν με ηωγραφικι τα ςυναιςκιματα για τα 
οποία μίλθςαν. 
2θ δραςτθριότθτα:  
Μζςα από εικόνεσ μακαίνω το ςϊμα μου και τα όργανα του και πϊσ τα ςυναιςκιματά μασ 
επθρεάηουν τα όργανά μασ. Σε φφλλο εργαςίασ με το ςχζδιο του ςϊματοσ τα παιδιά με 
πλαςτελίνθ ςε διάφορα χρϊματα δθμιουργοφν τα όργανα του ςϊματοσ και τα τζςςερα βαςικά 
ςυναιςκιματα . Με τθ χριςθ τθσ λαϊκισ παράδοςθσ και των παροιμιϊν τα παιδιά γνωρίηουν τθ 
ςφνδεςθ ςϊματοσ και ςυναιςκθμάτων.Π.χ. Μου κόπθκαν τα ιπατα, μου κόπθκε θ ανάςα, τρζμει 
το φυλλοκάρδι μου, μουϋπρθξεσ το ςυκϊτι, μου ςφίχτθκε το ςτομάχι κλπ 

3ο εργαςτθριο :Μπαίνω ςτθ κζςθ του άλλου 
1θ δραςτθριότθτα 
Προβάλλουμε ςτα παιδιά τθν ιςτορία «Ο Όλιβερ Μπάτον».  Ακολουκεί ςυηιτθςθ, ςχολιάηουμε τθ 
ςυμπεριφορά των «νταιδων»,τα ςυναιςκιματα που προκαλοφν , Γιατί; ποιοσ φταίει; πϊσ 
αντιμετωπίηεται το πρόβλθμα; ποιοσ κα ωφελθκεί αν δοκεί λφςθ; ηθτάμε από τα παιδιά να μασ 
πουν αν υπάρχει κάτι ανάλογο ςτο ςχολείο τουσ ι αν τουσ ζχει ςυμβεί κάτι ανάλογο, τι ζνιωςαν, 
πϊσ αντζδραςαν κλπ .  
2θ δραςτθριότθτα  
Με τθ χριςθ τθσ ρουτίνασ Απόδοςθσ δικαιοςφνθσ ςτο Παρόν, Μζλλον και Παρελκόν, ηθτάμε από 
τουσ μακθτζσ να ςκεφτοφν ιδζεσ για να υπάρχει δικαιοςφνθ τϊρα ςτο μζλλον ι ςτο παρελκόν.  –
Αναρωτιζμαι τι κα ςυνζβαινε αν…. Χωρίηονται ςε ομάδεσ (παρόν =μζλλον-τϊρα)και κάκε ομάδα 



καλείτε να ςκεφτεί ιδζεσ ςχετικά: α) με τθν αποφυγι του περιςτατικοφ ςτο παρελκόν, β) με τθν 
επίλυςθ ςτο τϊρα, γ) με τθ δθμιουργία ςυμβολαίου για πρόλθψθ ςτο μζλλον. 

4ο εργαςτιριο: τα μαγικά καπζλα εν δράςθ 
1θ δραςτθριότθτα 
Γίνεται θ παρουςίαςθ των μαγικϊν καπζλων με χάρτινθ καταςκευι και γνωςτοποιοφμε τα παιδιά 
το ρόλο που ζχει κάκε καπζλο ςτθν επίλυςθ ενόσ προβλιματοσ.Αποτφπωςθ με ηωγραφικι των 
μαγικϊν καπζλων 
2θ δραςτθριότθτα 
Χρθςιμοποιϊντασ ζνα πρόβλθμα που τυχόν προκφπτει από τθν κακθμερινότθτα τθσ τάξθσ ι 
δθμιοουργοφμε με τα παιδιά μια φανταςτικι ιςτορία και με τθ χριςθ του εργαλείου 
https://www.storyboardthat.com/ αρχίηουν να τθ ηωγραφίηουν με τθν βοικεια του/τθσ 
εκπαιδευτικοφ. Η ιςτορία τεμαχίηεται ςε τρεισ επιμζρουσ λεπτομζρειεσ που επιτρζπει τθν 
απομόνωςθ των τριϊν βαςικϊν ρόλων του κφτθ, του κφματοσ και των παρατθρθτϊν. 

5ο εργαςτιριο/Αξιολόγθςθ του προγράμματοσ 
Δθμιουργοφμε ζνα φφλλο αξιολόγθςθσ ςφμφωνα με τουσ βαςικοφσ ςτόχουσ του προγράμματοσ 
και τα παιδιά καλοφνται να απαντιςουν είτε κυκλϊνοντασ τθν απάντθςθ είτε καταγράφοντασ ο 
εκπαιδευτικόσ τθν απάντθςθ. 
 
ΠΗΓΕΣ: 
 
http://iep.edu.gr/el/psifiako-apothetirio/skill-labs 
 
https://www.youtube.com/watch?v=BXyZW2hhAac 
 
https://www.storyboardthat.com/ 
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